

河北:寒潮之下暖流涌动

本报讯 受冷空气影响,我省近日迎来大范围降雪天气,居民生活、农业生产等面临考验。面对寒潮,全省各相关部门各单位精准发力,从维护城市道路畅通到保障电网安全稳定,再到确保列车正常运行等,多项举措筑起民生防线。

12日,石家庄市城管局环境卫生事务中心积极开展融雪作业,全力保障城市道路畅通和市民出行安全。降雪开始后,环卫系统根据雪量、车流及人流密度,科学调度机械化作业力量。大型雪滚、雪铲车辆按照预定方案,在责任路段展开循环清雪作业。截至12日17时,市内五区环卫部门与二环路相关环卫部门共出动6700余人开展清融雪作业,出动各类专业车辆设备499台次。已对4260余万平方米市区道路布撒融雪剂,清理积雪面积3700余万平方米,主次干道通行条件得到有效保障。

同样面对雨雪冰冻考验,国网石家庄供电公司迅速启动应急机制,全面落实保供电、保保暖各项措施,依托科技赋能与精益运维,全力保障电网安全稳定运行和全市电力可靠供应。在设备运维一线,该公司构建了“立体巡检、集中监控”的防护体系。聚焦民生供电保障,公司组织人员对医院、学校、养老院、交通枢纽、供热供水供气等民生用户开展专项用电安全检查,保障用电器设备安全运行。河北建投沙河发电有限责任公司紧密结合机组运行状况,根据负荷和气温变化情况,密切监视机组参数,科学调整机组运行方式,精心监视指标参数,及时消除设备隐患,全力打赢今冬第一场“风雪”保供战。

12日清晨,位于石家庄市鹿泉区大河镇的石家庄国际农产品批发交易中心已是一派忙碌景象。这座交易中心,承担着石家庄市85%以上的农副产品供应。面对低温降雪天气,交易中心提前部署,全力保供,一方面提前向商户发布预警信息,并组织商户积极与上游供应商和农产品基地联系沟通,加大货源采购和储备,增加库存量,确保农产品不脱销、不断档。另一方面,也提醒商户安排好物流运输,做好到车引导与绕行提示,确保货品能够及时到达市场。石家庄市交投大河集配物流有限公司



副总经理刘刚义说:“这几天蔬菜水果日均进货量3600吨,肉类每天交易量达1600多吨,较之前都有所增加。而且,所有货品价格平稳,未受天气影响。”

与此同时,国铁北京局所属各单位迅速行动,全力以赴迎战风雪,确保运输有序畅通、旅客平安出行。石家庄站成立除雪小分队,迅速到岗到位;增强岗位作业力量,加强调车、上水等室外作业安全防护和岗位互控,确保列车运行及旅客出行安全。邯郸站实时通过电子大屏、语音广播滚动发布列车正晚点运行信息,增设服务咨询岗,高效解答旅客疑问。

风雪无情人有情。12日,在风雪中还上演了一幕“钢铁洪流”。京昆高速河北与山西交界处的屯车点车辆通行受阻,700多辆汽车滞留。省公安厅交通管理总队一支队民警紧急出动,采取警车压速带道措施,将滞留车辆安全引导至山西境内,有效缓解了道路拥堵状况,保障了群众出行安全。

寒潮之中,河北各部门正以扎实细致的行动,汇聚成抵御严寒的温暖力量。

(记者 周亚彬 段美嘉 张超 刘延丽 路娟 通讯员 董策 杨超 李子木 闫经纬 实习生 孙月晖)



河北冰雪运动嘉年华推出百余项赛事活动

本报讯(记者王林红)2025年11月至2026年4月,2025—2026雪季河北省冰雪运动嘉年华在全省举办。嘉年华以“冬季到河北来玩雪”为主题,推出了四大冰雪玩法,涵盖160项冰雪赛事、100项休闲活动、5条体育旅游线路、20余项节庆活动及一系列优惠措施。嘉年华期间,结合全省各地活动安排,突显河北特色鲜明、丰富多彩的冰雪资源优势,推出石家庄、承德、张家口、秦皇岛、保定等五大专场活动,让冰雪运动爱好者全方位、多层次地体验河北冰雪的独特魅力。

“冬季到河北来玩雪 奔赴百场冰雪赛事”专场活动(张家口站)于12月13日在张家口国家跳台滑雪中心率

先启动。活动期间将举办国际雪联自由式滑雪U型场地世界杯、国际雪联高山滑雪远东杯、HorizonX2025云顶全国高校滑雪公开赛、“雪耀中国”高山滑雪比赛(万龙站)等18项冰雪赛事,落日狂欢派对、滑雪音乐季、品牌市集等11项休闲活动以及高校冰雪运动发展论坛等配套活动,满足不同层次冰雪爱好者的需求。

“冬季到河北来玩雪 欢享万千冰雪休闲”两大专场活动将分别在保定、秦皇岛举办。在保定,雪友可以前往涞源七山滑雪度假区感受高级雪道的风驰电掣,参与“浪漫冰雪 爱在保定”情人节主题冰雪体验活动、雪地音乐、冰雪市集等,去狼牙山滑

雪场度过一场超燃冰雪跨年夜。在秦皇岛,老君顶冰雪王国、紫云山滑雪场、天女小镇滑雪场将联动举办万人雪地拔河、万人滑雪大比拼、堆雪人创意大赛等赛事活动,掀起万人滑雪热潮,形成全民参与、全龄覆盖的冰雪休闲体系。

在元旦、春节前后,石家庄、承德将围绕“冬季到河北来玩雪 打卡特色冰雪节庆”分别举办两大专场活动。其中,石家庄站将举办石家庄第七届冰雪运动会、冰雪过大年亲子运动会、“热雪奇迹”公园滑雪果酱赛等赛事活动。承德站将举办2025—2026“皇家冰雪 龙腾热河”承德户外冰雪季、“畅享塞外冰雪·燃动热河激

情——承德冰嬉大典”、木兰围场冬捕冰钓季等赛事活动,为广大群众打造一场融合运动激情与民俗韵味的冰雪盛宴。

为方便冰雪运动爱好者参与嘉年华各项冰雪赛事活动和行程规划,“冬季到河北来玩雪”2025—2026雪季河北省冰雪体育休闲线路手绘地图暖心上线,地图标注点位与动线,汇总“冬季到河北来玩雪 奔赴百场冰雪赛事”“冬季到河北来玩雪 欢享万千冰雪休闲”“冬季到河北来玩雪 打卡特色冰雪节庆”“冬季到河北来玩雪 尽享专属冰雪实惠”四大冰雪玩法。这个冬天,就让它带你共赴一场激情与欢乐交织的冰雪盛宴吧!

(上接第一版)现代化城市拔地而起。总开发面积覆盖近215平方公里,总建筑面积达5800万平方米,5300多栋楼宇拔地而起。环城市外围道路框架、内部骨干路网、生态廊道、水系构成的城市建设“四大体系”基本成型,承接疏解、产业发展、服务支撑三个层面片区融合发展、互相促进。容东、容西、雄东片区稳定运营,启动区“主战场”、昝岗核心区、大河等重点片区加快建设。

对外交通网络建设全面加快。“四纵两横”区域高速铁路交通网加快建设,京雄城际全线通车,雄忻、雄商、京雄快线稳步推进,雄安加速融入“轨道上的京津冀”。“四纵三横”高速公路网全面建成。“一环十二射”国省干线公路网布局持续优化。城市骨干道路框架基本成型。“十四五”期间,开工建设市政道路829公里,建成投运567公里,各片区和组团间骨干交通网便捷高效。风雨无阻地下空间初步构建。打造分层利用、互联互通的地下空间,地下浅层设置商业、人行通道等人员活动频繁的公共活动空间,地下停车场互联互通;中层空间设置综合管廊、市政和轨道交通设施;深层空间设置轨道交通线

路。智慧交通场景建设初见成效。国内首条全线车路协同智慧高速公路——京雄高速稳定运营。荣乌新线高速建成“准全天候、智能”的货运动脉,提升物流效能,推动区域经济发展。容东片区建成全域数字道路,“AI红绿灯”上岗,让道路更智能、更通畅。

创新建设管理模式。建立“行政主管部门+指挥部+片区管委会+集团专业公司”的项目协调指挥机制和领导包联挂钩制度,实现项目无障碍推进。创新土地管理政策。探索土地混合利用“四大开发”模式,推进片区综合开发、宗地融合开发、地块混合开发、立体空间开发。创新土地多元化供应方式,灵活提供“带方案”出让、弹性年期出让、先租后让、长期租赁等9种供地方式,最大限度保障产业发展和疏解需求。完善产业、商业、住宅“三类用地”成本分摊机制,以合理土地增值收益激发城市化内生动力。创新住房管理制度。坚持“多主体供给、多渠道保障、租购并举”,建立“一套房、一间房、一张床”的多层次租赁住房供应体系,构建供地、供房与地价、房价联动的“两供两价”机制。强化政策支持,住房公

金等政策与北京同城化,实现现房销售、精装交付、拎包入住,充分激发住房市场活力。创新工程审批机制。实施法定许可和“一会三函”并联运行的项目审批制度,施工许可申办时限缩短至2天。并联推动竣工联合验收,整体时间压缩至10个工作日,保障项目“早竣工、早投入”。创新全程帮办服务、推进“高效办成一件事”,助力新区高质量建设。

营造优美自然的生态环境。坚持先植绿后建城,累计造林48.3万亩,绿化面积达74.3万亩,森林覆盖率提升至35.1%。坚持补水、治污、防洪“三位一体”统筹规划、协调推进,深入实施五个“一体化”和清淤疏浚、百淀连通、退耕还淀、科学补水、严密防洪“五大工程”,白洋淀水质连续4年稳定在Ⅲ类标准。以水润城打造公园城市,累计建成3.9万亩城市公园,悦容公园、金湖公园、燕南堤等一批美景火爆出圈,呈现出“船在水中游、水在城中流、城在绿中座、人在画中行”的华北水乡美丽景象。推广舒适宜居的绿色建筑。制定“1+N”绿色建筑政策体系。新建建筑全面执行二星级以上绿色建筑标准,其中新建政府投资及大型公共建筑全面

执行三星级绿色建筑标准,新建建筑高星级占比达100%。国家电网能源互联网产业雄安创新中心获全国首个国标零碳园区认证,169万平方米近零能耗建筑建设运行,在全国树立新标杆。打造高效便捷的绿色交通。锚定“90/80”绿色出行目标,构建“公交+自行车+步行”的出行模式。稳步推进公交系统建设,开通公交线路52条。持续完善慢行交通网络,道路空间内慢行和绿化占比超50%。完善绿色低碳的基础设施。国内首个半地下综合垃圾处理设施投入使用,生活垃圾无害化处理率达100%;综合能源站燃气地热能多能耦合协同运行,可再生能源供热占比约45%;新建污水处理厂及污水管网投运,实现新建片区建成区污水收集全覆盖,污水资源化再生利用率超99%。人民群众从新区绿色发展中感受到实实在在的获得感、幸福感。

优化监管模式,实施全过程工程质量管控。构建“1+4”工程质量监管体系,形成“责任明确、上下联动、齐抓共管、高效运转”的监管模式。严格规范设计、施工、竣工验收等关键环节的质量行为,“雄安质量”金字招牌熠熠生辉。筑牢防洪屏障,提升排

涝能力。打造“理顺水系、疏浚河道、大包围、小包围、泵站强排”防洪排涝体系,起步区具备200年一遇防洪能力,经受“23·7”流域性特大洪水、“25·7”区域性大洪水和汛期多轮强降雨的严峻考验。新建170公里排涝水系、623公里雨水管网,部署1400多个智能摄像头组成防汛“千里眼”,实时精准识别10厘米以上积水并自动报警,排涝能力显著提升。构建地下生命线工程,保障城市安全运行。打造综合管廊、轨道交通、市政管网、公服设施和智能设施组成的“五位一体”同步建设模式,推进给水、再生水及热力管等共舱敷设,地下管线累计入廊超1000公里,综合管廊投入使用106公里,稳定运行超1500天。全面提高城市抗震防灾标准,新区抗震基本设防烈度Ⅶ度,学校、医院、生命线系统等关键设施按基本烈度Ⅷ度半抗震设防,避难建筑、应急指挥中心等城市要害系统按基本烈度Ⅸ度抗震设防,“千年之城”的安全底座更坚实稳固。

创新管委会和雄安集团“两个轮子”运转体系,支持雄安集团打造新型城市运营服务商,建立“公益类+经营类”分类运营模式,采用“市场化

百姓看铁播

保定“驴火”玩起“七十二变”

说起保定,你首先会想到那口酥香满溢的驴肉火烧。但如今的“驴火”可不再是传统模样,而是玩出了“七十二变”的新花样。

来到保定西大街,“驴火拿铁”可是年轻人的必打卡项目。传统盖碗盛着拿铁咖啡,与浸泡其中的酥脆驴肉火烧奇妙邂逅,会是怎样的味道?

翡翠翠餐饮服务有限公司董事张帅雅说:“‘驴火拿铁’刚上市的时候争议挺大,大家从质疑甚至批判到过来尝试,发现它真的不是黑暗料理。”十一期间每天的销售杯量平均在300杯左右。”

新奇远不止于此,街口的老字号“驴肉曹”也在传承中不断做着改变。

造型讨巧的“小驴火烧”为美食平添几分意趣。驴肉蛋挞、驴奶冰激凌、驴肉奶茶……一系列舌尖上的潮流新花样次第呈现,让老味道在这里重新被定义。

吃饱喝足,伴手礼也为大家准备好了。在瞻岳文创店萌趣的驴火冰箱贴、解压捏捏乐、可“切割”的“驴火”毛绒玩偶,让游客能将“保定记忆”轻松打包。美食的吸引力,正通过文创产品,从味觉渗透至触觉与视觉,转化为新奇的文化体验。

在保定,“驴火”烧旺的不只是一个产业,更是一座古城的青春活力。(记者 王潇)

扫码看视频



唐山港京唐港区首个风力发电项目进展过半

本报讯(记者刘朋朋 通讯员任小霞)12月9日,唐山港京唐港区首个风力发电项目——唐港股份专业煤炭码头网荷储一期项目进展过半。桩基工程96根桩施工全部完成,风力发电机组进入加工制作阶段。

该项目是唐港股份首个自主投资建设的风电项目,位于唐山港京唐港区专业煤炭码头库场东侧,拟建设安装两台单机容量为6.7兆瓦的陆上风电机组,总装机容量达13.4兆瓦。项目投运后,年发电量可达3300余万度,每年可减少二氧化碳排放量2.5万吨,相当于种植140万棵树,为京唐港区清洁低碳能源供应提供有力支撑,对于京唐港区加快绿色低碳转型具有重要意义。

“在电力消纳与接入模式上,项目采用‘自发自用、余电上网’的模式,实现了绿色电力的就地、高效消纳,优先满足港口自身生产运营用电需求,进一步降低对传统能源的依赖,盈余电量可灵活上网,让清洁能源涌向更广阔的天地。项目为构建灵活、高效的本地智能微电网提供了新范式。”唐港股份港通新能公司经理董川表示。

为应对沿海海域风浪大、高盐雾等特殊气候特点,项目风机塔筒创新性地采用混塔结构设计,进行防腐蚀性处理,提升了机组的结构稳定性和运行安全性。同时,机组配备了智能偏航系统与自适应变桨技术,能够实时感知风况变化,精准调整运行姿态,最大化提升风能捕获效率。

源网荷储一期项目,是唐山港京唐港区推动“海风蓝”与“工业绿”深度融合的示范窗口,将有力推动港口能源结构优化与转型升级。据了解,风机塔筒预计将于2026年1月份陆续进场,开始吊装工作,唐港股份各相关单位倒排工期、挂图作战,全力推动项目早建成、早并网。



12月11日上午,邢台市信都区教育系统“各族青少年手拉手”交流活动启动仪式在“三项计划”省级试点学校——邢台市第二十三中学拉开帷幕。仪式上,《诗意阿坝》陶笛演奏、《汉藏一家亲》藏族特色诗歌舞蹈表演等轮番上演,展现各族青少年风采。同学们在沉浸式互动中拉近距离,让民族团结的种子在实践中扎根。

刘哲 摄

购买服务+国企微利运营”的方式,降低运营成本,提高资源配置效率与服务质量,打造现代化城市管理运营新模式。创新治理模式,推动城市管理融入基层治理。构建“新区一片区”两级管理和“新区一片区一社区”三级服务体系,发挥“一委一办一平台”作用,激活共治“新引擎”。实行“包联机关干部+社区+执法+物业”的协同管理机制、“一呼联应”联席会议机制和“一支队伍管执法”的基层执法机制、实施党建引领的“大物业”社区治理新模式,89个社区组建71个物业管理委员会,多元主体参与的城市共治新格局逐步形成。创新管理模式,数字赋能城市高效管理。搭建新区一片区两级城市管理服务平台,构建全域旅游体系,覆盖环卫保洁、市容秩序、燃气等10个城市管理场景,融合3万余路视频和8000余个感知设备,推动城市治理转向“智能联动”。

雄安新区建设和交通管理局相关负责同志就媒体关心的创造“雄安质量”、创新高水平城市管理体制机制、构建现代化综合交通体系、做好防洪排涝保障新区安全度汛等问题作了详细解答。